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Sitzungsprotokoll 
 
 

 

 
 

Sitzungsprotokoll 
 

Lfd.Nr.  4/2024 

 

über die GEMEINDERATSSITZUNG der Marktgemeinde Pernersdorf  

am Mittwoch, dem 24. April 2022, um 19,00 Uhr im Sitzungssaal des Amtshauses. 

 

Beginn: 19,00 Uhr                                                                  Ende: 22,05 Uhr 

 

Die Einladung erfolgte am 16. April 2024.   
 

Anwesend:    Bgm. Erwin Kasper 
 

Geschf. Gemeinderäte:  Gf.GR Christian Jassek 

Gf.GR. Florian Hofmann 

Gf. GR. DI Erich Wittmann 

Gf. GR. Thomas Schwarz 

Gf.GR. Christoph Wurm 

Vizebgm. Joachim Amon  

 Gemeinderäte:               

     Jan Manuel Grillmeier 

     Matthias Kornherr 

     Franz Just  

     Gerald Trettenhahn 

                                                           Friederike Schnepf 

Daniela Brunner 

Mag. Andreas Kettler 

Norbert Eser  

Stefan Bauer 
 

Entschuldigt abwesend:  Günther Schönauer 

     Tamara Amon 

     Stefan Digruber 
 

Außerdem anwesend:  Ing. Rene Kasper  19-21.25 Uhr u. 21.45-22.05 Uhr 

     Christian Sturm  19-21.25 Uhr 

     Robert Markus Köllner 19-21.25 Uhr 

     Stefan Schönauer    19-21.25 Uhr u. 21.45-22.05 Uhr 

     Sandra Schoinz 19-21.25 Uhr u. 21.45-22.05 Uhr 

     Johann Greil  19-21.05 Uhr 

     Stephan Greil  19-21.05 Uhr 

      

 

MARKTGEMEINDE   PERNERSDORF 
Pfaffendorf Nr. 60, 2052 Pernersdorf 
 02944/8275-0 - Fax 02944/8275-20 
e-mail: gemeinde@pernersdorf.gv.at       UID-Nr.: ATU 16281404 
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Vorsitzender:    Bgm. Erwin Kasper 

 

Schriftführer:   Christine Sturm 

 

Die Sitzung war öffentlich. 

Die Sitzung war beschlussfähig. 

Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit. 

2. Die Entscheidung über Einwendung gegen die Verhandlungsschrift der letzten Sitzung vom 

27. März 2024. 

3. Bericht des Bürgermeisters über die am 8. April 2024 durchgeführte Gebarungsprüfung durch 

den Prüfungsausschuss. 

4. Ansuchen von Hrn. Teufelsbauer den Parkplatz vor seinem Ferienhaus Karlsdorf 39 zu 

erweitern, das Ansuchen von Hrn. Fickert um Sanierung Fahrbahn Pfaffendorf 3 und 2 

Bushaltestellen Randsteine ausgießen-Anbot von Fa. Döller. 

5. Ansuchen von Hrn. Georg North um ganzjährige Öffnung der WC-Anlagen am 

Peregriniplatz in Peigarten. 

6. Ansuchen von Fam. Kaiser um Servitutsrecht-Zufahrt für 2 neu geschaffene Bauplätze. 

7. Ansuchen um Photovoltaikförderung. 

8. Ankauf von Containern der Gemeinde Zellerndorf für eine zusätzliche TBE-Gruppe. 

9. Generelle Regelung der Kastrationsprojekte-Streunerkatzen für unsere Gemeinde. 

10. Beschluss Nutzungsbedingungen für 2 Schnuppertickets für den öffentlichen Verkehr. 

11. Verordnung des Radweges Watzelsdorf-Pernersdorf als Fahrradstraße mit Zusatz 

„ausgenommen landwirtschaftlicher Verkehr“. 

 

nicht öffentlich: 
12. Personalangelegenheiten. 

 

öffentlich: 
13. Berichte, Anfragen, Allfälliges. 

 

Zu Pkt.1) Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit. 

 

Der Bürgermeister begrüßt die erschienenen Mitglieder des Gemeinderates recht herzlich und stellt 

die ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

Zu Pkt.2)  Die Entscheidung über Einwendung gegen die Verhandlungsschrift der letzten 

Sitzung vom 27. März 2024. 

 

Der Bürgermeister stellt fest, dass gegen das Sitzungsprotokoll der Sitzung vom 27. März 2024 keine 

Einwendungen erhoben wurden.  

 

Das Sitzungsprotokoll gilt daher als genehmigt und wird unterfertigt. 

 

Zu Pkt.3) Bericht des Bürgermeisters über die am 8. April 2024 durchgeführte 

Gebarungsprüfung durch den Prüfungsausschuss. 
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Der Bürgermeister bringt dem Gemeinderat den Bericht des Prüfungsausschusses über die 

Gebarungsprüfung vom 8. April 2024 zur Kenntnis.   

 

Der Gemeinderat nimmt die Prüfberichte und die ordnungsgemäßen Durchführungen zustimmend 

zur Kenntnis. 

 

Zu Pkt.4) Ansuchen von Hrn. Teufelsbauer den Parkplatz vor seinem Ferienhaus 

Karlsdorf 39 zu erweitern, das Ansuchen von Hrn. Fickert um Sanierung 

Fahrbahn Pfaffendorf 3 und 2 Bushaltestellen Randsteine ausgießen-Anbot von 

Fa. Döller. 

 

Der Bürgermeister hat mit Hrn. Döller die oben angeführten Baustellen besichtigt und einen 

Kostenvoranschlag dafür erstellen lassen. Die Anbot lautet auf Euro 5.212,38. 

 

Antrag des Bürgermeisters:  Der Gemeinderat möge jede Baustelle einzeln abstimmen lassen. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

 

a.) Hr. Teufelsbauer Erweiterung des Parkplatzes 

 

Abstimmungsergebnis: 7 Stimmen dafür, ÖVP-Fraktion (9 Mitglieder) enthält sich geschlossen der 

Stimme und fordert für Karlsdorf ein Gesamtkonzept für die Parkplatzproblematik zu erstellen, da 

über 50% dagegen sind, ist dieser Punkt abgelehnt. 

 

b.) Hr. Fickert Sanierung der Fahrbahn vor seinem Haus 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig. 

 

c.) Randsteine ausgießen bei 2 Bushaltestellen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig. 

 

Herr Mag. Andreas Kettler verlässt den Sitzungssaal. 

 

Zu Pkt.5)  Ansuchen von Hrn. Georg North um ganzjährige Öffnung der WC-Anlagen am 

Peregriniplatz in Peigarten. 

 

Da einige Radtouristen das Peregriniplatzl zum Verweilen nutzen und einige Kellerbesitzer sich 

zumindest in der Sommerzeit dort aufhalten, hat Hr. Georg North ersucht das WC offen zu halten. 

 

Der Bürgermeister stellt den Antrag: Der Gemeinderat möge der Öffnung eines der beiden WC- 

behindertengerecht am Peregriniplatzl von Anfang April bis Ende September zustimmen. Um die 

WC-Anlage auch sauber zu halten, erklärt sich die Raumpflegerin der Gemeinde bereit diese 

Aufgabe zu übernehmen. Die monatlichen Stunden werden von 14 auf 16 Stunden aufgestockt (1 

Std. pro Woche für die WC-Anlage während der Öffnungszeit-neuer Dienstvertrag 

Stundenaufteilung aufs ganze Jahr). Das Türschloss wird elektronisch bei der Nacht von 21 -7 Uhr 

verschlossen. Wird das WC privat und außerhalb dieser Zeit genutzt ist eine Gebühr von Euro 15,- + 

Reinigung zu entrichten. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
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Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Herr Mag. Andreas Kettler wird wieder in den Sitzungssaal gebeten. 

 

Zu Pkt.6)  Ansuchen von Fam. Kaiser um Servitutsrecht-Zufahrt für 2 neu geschaffene 

Bauplätze. 

 

Fam. Kaiser hat ein Grundstück von Hrn. Hebenstreit in Kleinriedenthalt erworben und möchte das 

Grundstück auf 2 Parzellen aufteilen. Nachdem die Grundstücke nicht unmittelbar an die öffentliche 

Verkehrsfläche angeschlossen sind, benötigt Fam. Kaiser ein Servitutsrecht über den öffentlichen 

Grund, der im Bauland-Agrargebiet liegt. 

 

Antrag des Bürgermeisters: Der Gemeinderat möge dem Servitutsrecht für 2 Zufahrten mit je 4m 

Breite zustimmen, vorbehaltlich einer neuerlichen Grenzänderung. In diesem Fall erlischt die Zusage 

für das Dienstbarkeitsrecht. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig. 

 

Zu Pkt.7)  Ansuchen um Photovoltaikförderung. 

 

Herr Söllner beantragt die Photovoltaikförderung der Gemeinde für die Liegenschaft Peigarten 133. 

 

Antrag des Bürgermeisters:  Der Gemeinderat möge nach bereits positiver Prüfung des Ansuchens 

der Auszahlung in Höhe von Euro 500,- der Förderung zustimmen. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig. 

 

Zu Pkt.8)  Ankauf von Containern der Gemeinde Zellerndorf für eine zusätzliche TBE-

Gruppe. 

 

Die Gemeinde Zellerndorf braucht die Container für den Kindergarten nicht mehr und bietet diese 

unserer Gemeinde zu einem Preis von Euro 15.000.- an.  

 

Antrag des Bürgermeisters: Der Gemeinderat möge dem Ankauf der Container zustimmen. Bis zur 

nächsten Sitzung werden noch div. Kostenvoranschläge für die Aufstellung und die noch 

notwendigen Arbeiten bzw. Adaptierung eingeholt. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig. 

 

Zu Pkt.9)  Generelle Regelung der Kastrationsprojekte-Streunerkatzen für unsere 

Gemeinde. 
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Antrag des Bürgermeisters: Der Gemeinderat möge der Teilnahme an der Aktion Kastrationsprojekt-

Streunerkatzen nicht zustimmen. 

  

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

  

Zu Pkt.10)  Beschluss Nutzungsbedingungen für 2 Schnuppertickets für den öffentlichen 

Verkehr. 

 

Antrag des Bürgermeisters: Der Gemeinderat möge die Nutzungsbedingungen für die 2 VOR-

Schnupper-Klima Tickets-Metropolregion (inkl. Kernzone), die vom Gemeindevorstand auf Antrag 

der Fraktion JAP beschlossen wurden, laut Beilage A festlegen. Endgültige Fassung wird nach 

Freigabe der jeweiligen Fraktionsführer beigelegt. 

 

 Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Zu Pkt.11)  Verordnung des Radweges Watzelsdorf-Pernersdorf als Fahrradstraße mit 

Zusatz „ausgenommen landwirtschaftlicher Verkehr“. 

 

Antrag des Bürgermeisters: Der Gemeinderat möge folgende Verordnung für den Radweg 

Watzelsdorf-Pernersdorf erlassen: 

Betrifft:  KG Pernersdorf Parz. 3252 
 

Verordnung einer Fahrradstraße in der KG Pernersdorf laut beiliegendem Plan 

 

VERORDNUNG 
der Marktgemeinde Pernersdorf vom 19. März 2024 

 

In Anwendung der Bestimmungen des § 94d Z 8b Straßenverkehrsordnung 1960 idgF (StVO) wird 

gem. § 43 StVO 1960 angeordnet: 

 

§1 

Folgende Teilstücke der Wegparzellen in der KG Pernersdorf werden gemäß § 67 StVO 1960 zur 

Fahrradstrasse erklärt: 

 

Wegparz. 3252 KG Pernersdorf 

 

§2 

Diese Verordnung ist durch Straßenverkehrszeichen nach § 53 Abs. 1 Z 26 StVO 
„Fahrradstrasse“ und § 53 Abs. 1 Z 29 StVO „Ende einer Fahrradstrasse“ mit dem Zusatz 
„ausgenommen landwirtschaftlicher Verkehr “ kundzumachen. 
 
Gemäß § 44 Abs. 1 der StVO 1960 idgF tritt diese Verordnung mit der Aufstellung der entsprechenden 

Verkehrszeichen in Kraft.  
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Die beiliegende Planskizze bildet einen wesentlichen Bestandteil dieser Verordnung. 

 
Der Bürgermeister: 

 
 

 
Erwin Kasper 

 
 
angeschlagen am: 25.04.2024 
abgenommen am:  10.05.2024 
 

 Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Zu Pkt.12)  Personalangelegenheiten 

 

Ist im nicht öffentlichen Gemeinderatsprotokoll 4/2024 erledigt. 

 
Zu Pkt.13)  Berichte, Anfragen, Allfällige 

 

Nachdem mit der Verordnung des Radweges Watzelsdorf-Pernersdorf dieser abgeschlossen ist,  

sollten auch die beiden Kleinflächen von Fam. Schnepf und Fam. Schwaier ortsüblich abgelöst  

werden. Ablösepreis war beim Radweg Pfaffendorf-Peigarten Euro 5/m². 

 

Anfragen von ÖVP-Fraktion - Liste beiliegend (Beilage B): 

 

1. Ist zum Teil im Tagesordnungspunkt 8 besprochen worden. Die noch ausstehenden Punkte 

Preis/Kosten des gesamten Projektes, Bewilligung TBE, etc. werden bis zur nächsten Sitzung 

erhoben. 

2. Die Fa. Brandtner hat im Auftrag des Abfallverbandes den Rasenschnittplatz und die 

Friedhöfe geräumt, da die Kosten nach einer Prüfung nicht wesentlich höher sind. 

3. Die Spritzdecke würde ca. Euro 40.000, - kosten und wäre zum jetzigen Zeitpunkt nicht 

sinnvoll, da der Weg relativ gut hergerichtet wurde und so leicht bei Beschädigung wieder 

hergerichtet werden kann. 

4. Ist Angelegenheit der SPÖ, wobei auch Bäume auf öffentlichen Grund gepflanzt wurden. 

5. Die Kastanienspritzung wird voraussichtlich Anfang der KW18 erfolgen. 

6. Die Pulkauwasserverbandssitzung wird Vizebürgermeister Amon wahrnehmen und die 

offenen Punkte ansprechen, vom Biber und auch das Ausschneidern der unteren Hälfte des 

Bachbettes.  

7. Baum Zauner-diese Arbeiten sind mit der Fa. Kappe für 30. April vereinbart. 

 

Von GR Just kam die Anfrage betreffend der Nachbesetzung des Dienstpostens der Amtsleiterin. 

Dieser Dienstposten sollte beizeiten ausgeschrieben werden, damit noch genügend Zeit für die 

Einarbeitung bzw. auch für die Dienstprüfung bleibt. Diese Thematik ist dem Bürgermeister bekannt 

und er wird beizeiten, wie es der Dienstpostenplan zulässt, die Ausschreibung durchführen. 
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A1-Glasfaser Hr. Ing. Bamer wurde vom Bürgermeister Erwin Kasper ausdrücklich darauf 

hingewiesen, dass wenn sich die Kommunikation zwischen Ortsbevölkerung, Gemeinde und Fa. A1 

nicht wesentlich ändert, Kontakt mit einem anderen Anbieter aufgenommen wird für den Ausbau 

von Glasfaser. 

 

Die B45 im Bereich zwischen Pernersdorf und Watzelsdorf wird für längere Zeit gesperrt sein. Es 

werden Messungen an verschiedenen Stellen durchgeführt, um die Hangwanderung festzustellen. 

Auch werden die Keller so weit wie möglich besichtigt und vermessen bzw. werden mit einem 

Tiefensonar die Hohlräume geortet. 

 

Keine weiteren Anträge und Anfragen. 

 

Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung vom                                 genehmigt.  

                                  

      

 

                                                     

..........................................                                          ................................................ 

        Schriftführer                                                                     Bürgermeister 

 

       

 

 

................................................................................................................................................. 

Protokollmitfertiger      


